

乔叶作品入选第十一届茅盾文学奖参评作品目录

本报讯(记者赵改玲)5月18日,第十一届茅盾文学奖评奖办公室发出《第十一届茅盾文学奖评奖办公室公告》,经初步审核,共有239部作品符合《茅盾文学奖评奖条例》所规定的参评条件。记者看到,其中就有焦作籍作家乔叶的长篇小说《宝水》。

茅盾文学奖是我国具有最高荣誉的四大文学奖项之一,由中国作家协会主办,每四年评选一次。

《宝水》是70后代表作家乔叶的长篇突围之作。太行山深处的宝水村正在由传统型乡村转变为以文旅为特色的新型乡村,生机和活力重新焕发出来。人到中年的地青萍被严重的失眠症所困,提前退休后从象城来到宝水村帮朋友经营民宿。她怀着复杂的情感深度参与村庄的具体事务,以鲜明的主观在场性见证着新时代背景下乡村丰富而深刻的嬗变,自身的沉疴也被逐渐治愈,终于在宝水村落地生根。

这部长篇是乡土中国现代化的文学书写力作,生动地呈现了中国乡村正在发生的巨变。冬—春,春—夏,夏—秋,秋—冬,四个章节如同一幅长卷,在四时节序中将当下的乡村生活娓娓道来。

5月11日,《人民日报》文化版刊登了乔叶写的《创作的“宝水”是生活》一文。《宝水》写了村庄的一年,为了写这一年,乔叶用七八年时间做积累,主要方式就是“跑村”和“泡村”。其中“泡村”是较为专注地观察老家两三个村的变化,如豫北太行山里的大南坡村和一斗水村等。但凡进村必有所得,村民们的精彩故事都成为乔叶创作的源泉。

全免费 纯公益
全民艺术普及周活动圈粉无数

本报讯(记者赵改玲)5月22日,市文化馆内歌声飞扬、翰墨飘香、舞步翩翩,河南省第十二个全民艺术普及周暨文化馆服务宣传周系列艺术普及和服务宣传活动正式开启,全免费、纯公益,圈粉无数。

“字的结构要写稳,点画要呼应,笔法要灵活。”在市文化馆书法培训班里,书法老师吴云风正在教学员练习隶书《乙瑛碑》,学员们一笔一画练习着,吴云风老师不时走到学员身边,对每个学员都一一指导点评。

学员王小艳告诉记者,市文化馆的服务真是太好了,我家在新区住,来这里就是为了上吴老师的书法课,书法课是免费的,但质量很高,让我们这些退休人员老有所学。

歌声在市文化馆多功能厅里飘荡,学员正跟着音乐老师学唱《老师,我想你》,大家个个精神饱满,无比认真,可以看出他们非常珍惜这次免费学习艺术的机会。

据市文化馆相关负责人介绍,为深入贯彻落实党的二十大精神,充分发挥文化馆弘扬社会主义核心价值观的主阵地作用,进一步提升公共文化服务效能,更好地满足人民群众文化艺术需求,市文化馆结合本市艺术特色,推出河南省第十二个全民艺术普及周暨文化馆服务宣传周系列艺术普及和服务宣传活动,活动时间为5月22日至5月28日,活动主题为新时代文化馆:开放·融合·创新。据了解,当天有100余名市民参加了此次公益培训。

这一周,市文化馆将开展合唱、民族舞、书法、豫剧、少儿快板、经典诵读等多项主题活动。不仅市文化馆开启了艺术普及、文化志愿服务,当天,我市各县(市、区)文化馆全部进行公益类艺术培训。解放区文化馆开辟了广场舞、公益大讲堂、器乐培训的艺术普及周活动,吸引200人前来学习。除了常规的器乐、舞蹈、美术等培训外,各县(市、区)会根据当地文化特色进行公益培训。比如,这一周,解放区文化馆有模特培训;马村区文化馆开设有古风舞蹈交流培训;博爱县文化馆进行朗诵表演培训、古埙培训等。

多姿多彩的展演、形式多样的艺术培训……本次普及周已“圈粉”无数,接下来,我市及各县(市、区)多家文化馆,将继续开展各项惠民演出、展览、培训、讲座等活动,为大家提供高质量的文化艺术资源。

沁阳首家民间怀梆传习基地落成

本报讯(记者王伟萱)5月13日,沁阳市覃怀街道南官庄村热闹非凡,沁阳老怀梆剧团暨沁阳首家民间怀梆传习基地在此落成。

怀梆是河南省古老稀有的传统地方戏曲剧种,因起于旧怀庆府(今沁阳)一带,故名怀梆,又称怀调。俗称怀梆子、老怀梆、小梆(班)戏。其前身是由围桌说唱祈雨演变而来的海神戏,形成于明洪武、永乐年间。2006年5月20日,怀梆被列入首批国家级非物质文化遗产名录。

沁阳市南官庄村是怀梆艺术传承的厚土,爱听戏、爱唱戏是南官庄村人最重要的文化娱乐方式。近年来,沁阳市文化广电和旅游局立足南官庄丰富的戏剧文化资源,深度挖掘戏剧历史人文内涵,围绕村镇环境风貌提升、戏剧民宿、怀梆传习所、怀梆文化节、特色餐饮、文创产品等打造独具一格的戏剧小镇。

在当日举行的落成仪式上,沁阳市文化广电和旅游局副局长杨利介绍,南官庄老怀梆剧团的成立是沁阳怀梆艺术保护传承工作中的一件大事,将为沁阳怀梆艺术保护传承工作起到很好的示范作用。



图① 武陟县博物馆小姐姐的汉服秀。 图② 汉服小姐姐们在武陟县博物馆参观。

图③ 沁阳市博物馆邀请汉服小姐姐们走秀。

渴望“创意”的博物馆 ——5月18日国际博物馆日见闻

本报记者 王伟萱

5月18日,是国际博物馆日。今年国际博物馆日的主题是:博物馆、可持续性与美好生活。由此可见,博物馆的可持续性发展,以及其为创造美好生活贡献力量,正被大众所关注。

博物馆是展现一个区域文化的重要窗口,是承载历史的重要平台。如何让“窗口”更亮、让平台更宽,这需要充分依托历史资源,大开“创意之门”。

创意,已经成为延展博物馆文化的“核心名词”。

国际博物馆日前后,沁阳市博物馆特邀汉服小姐姐们夜游该馆,赏灯、观展、沉浸式体验传统文化之美。

近两年来,沁阳市博物馆不断靠创意“出圈”。先是围绕青年群体喜好,创造衣服、饰品、文具等文创产品,后又依托文物IP,打造了系列表情包,一时间刷新了人们对博物馆的认知。

近年来,焦作市博物馆不断拓宽宣传、展示渠道,充分发挥文化窗口作用,积极打造城市研学基地,节假日客流量节节攀升。

今年国际博物馆日前后,市博物馆开展了“文化赋能·文博下乡”系列活动,走进小区,普及文物知识。通过分享会、文博展示,让市民在家门口感受了一场文博盛宴。

放在几年前,在焦作市博物馆开展“垃圾分类”这样的主题活动,几乎是一件无法想象的事情。

而5月18日,市博物馆便邀请焦东路小学的师生们在博物馆里展开了一场别开生面的“垃圾分类秀”。

现场,焦作市博物馆的工作人员向师生们讲解了可持续性的内涵以及垃圾分类知识,又围绕垃圾分类组织了许多小游戏。与此同时,市博物馆还推出了“我们的节日——5·18国际博物馆日溯源展”“字字珠玉——博物馆里见字如面”“古怀禹绩 周武

的学问”,以及“纸上生花”趣味剪纸展活动。

此时的市博物馆变成了研学欢

乐的海洋,一改往日“板起面孔”

讲文物的模样。

鉴宝通道打开,不少市民带着看

看书的“宝贝”前来咨询。大家纷

纷赞叹:“原来,博物馆里藏着这

么多有趣的秘密!”

近两年来,沁阳市博物馆不断

靠创意“出圈”。先是围绕青年群

体喜好,创造衣服、饰品、文具等

文创产品,后又依托文物IP,打造

了系列表情包,一时间刷新了人们

对博物馆的认知。

国际博物馆日前后,沁阳市博

物馆特邀汉服小姐姐们夜游该馆,

赏灯、观展、沉浸式体验传统文

化之美。汉服之美与古建之美、文物

之美相得益彰,吸引许多游客走进

博物馆,享受文化生活。

现场,古今文化交融,游客在博物

馆工作人员的指导下和讲解下,

了解拓片的发展历程,亲自体验拓

片的制作过程。汉服小姐姐们挥动

霓裳与游客合影留念,还与小朋友

们玩起了投壶等小游戏,欢乐无限。

红纱灯映照着国家重点文物保护单

位三圣塔,仿若历史“活”了一般,带

着红光走进了每个人的身边。

在国际博物馆日,武陟县博物

馆的活动也同样精彩。该馆邀

请汉服小姐姐们表演,同时又让工

作人员穿上汉服现场为游客讲解

文物知识。

该馆陈列大厅里,“文明曜

兴城”“风云际会 近畿之地”“百

工集萃 文华武胜”“烽火河山

红色印记”等主题陈列展,吸引了

众多游客。文物与汉服小姐姐们

“站”在一起,似乎穿越而来。

武陟是文物大县。目前,武陟

县博物馆馆藏文物15类,藏品总数

3970件,基本陈列主要以武陟县地

域出土、流传的商、周、汉代青铜

器、陶器和明、清、民国时期的瓷

器为主。内容涵盖了生活实用品、

礼器等,是当时社会经济发展的缩

影。

武陟县博物馆馆长许艳红说:

“我们正在将武陟县博物馆打

造成为武陟重量级的旅游目的

地。”

无不透着“创意”,可“创

意”似乎还不够。

焦作是文物大市,文物资源十

分丰富,可做的文章同样十分广

博。有人认为,依托文物资源,

将历史与现代审美需求、文化

生活需求相结合,打造一批又

一批的文物IP,才能激活焦作的

文物资源。

也有人认为,博物馆要走出

去,却不是带着展板走出去,而是

带着文化走出去,一件件文物都在

解析历史,解析千百年前古人的

文化生活,让这些文化生活“活”起

来,才是保证中华优秀文化可持续

性传承的源动力。

创意,需要站位高远。创意,

需要瞄准市场。从这样的角度来

看,来自焦作各博物馆的“创意”

似乎刚刚萌芽,每次活动的背后蕴

藏着这些博物馆对于“创意”的深

深渴望。

创意,需要站位高远。创意,